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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  11οο                                                                                                                                                                                                                                                                          ((1155  ΜΜόόρριιαα))  
Να αποδώσετε με  σσττρροογγγγυυλλοοπποοίίηησσηη τα παρακάτω πειραματικά αποτελέσματα, τα οποία πριν την σωστή 
εκτίμηση των σημαντικών ψηφίων έχουν ως ακολούθως: 
 

x   xδ     y   yδ     z   zδ  
53.6666  1.2345    2.718281  0.0694    5.831×104  2590 

  

ΑΑππάάννττηησσηη  
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  22οο                                                                                                                                                           ((2255  ΜΜόόρριιαα))  
((ii)) Πειραματική διαδικασία μέτρησης μιας ωωμμιικκήήςς  ααννττίίσστταασσηηςς  RR σε Ω δίνει τα αποτελέσματα του παρακάτω 
πίνακα για συνολικά 66  μμεεττρρήήσσεειιςς: 
 

R(Ω)  47.0  51.0  50.0  53.0  49.0  50.0 
 

 Να υπολογιστούν:  ((αα)) Η μέση τιμή  ((ββ))  Το σφάλμα της μέσης τιμής  ((γγ))  Η τυπική απόκλιση  ((δδ))  Το σχετικό 
σφάλμα της αντίστασης και ((εε)) Να γράψετε το τελικό αποτέλεσμα RR  ±±  δδRR  με στρογγυλοποίηση. 
(ii)  Ποιο  θα  είναι  το  τελικό  σας  αποτέλεσμα  εάν  λάβετε  υπόψη  και  την  ακρίβεια  του  μετρητικού  σας 
οργάνου, η οποία είναι 00..22  ΩΩ;  
 

ΑΑππάάννττηησσηη  
  

((ii))  
  

i  iR    iR‐R    ( )2iR‐R   
1  47.0  +3.0  9.0 
2  51.0  ‐1.0  1.0 
3  50.0    0.0  0.0 
4  53.0  ‐3.0  9.0 
5  49.0  +1.0  1.0 
6  50.0    0.0  0.0 
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((δδ))   0.016
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==   ή ισοδύναμα 1.6% 

 
((εε))   Ω0.8)(50.0RδR ±=±  

 

((iiii))  Το σφάλμα ανάγνωσης του οργάνου είναι ένα συστηματικό σφάλμα, άρα το τελικό αποτέλεσμα είναι: 
Ω)0.20.8(50.0RRδR syststat ±±=δ±±  

Επειδή όμως το συστηματικό αυτό σφάλμα είναι μικρό σε σχέση με το στατιστικό που υπολογίσθηκε 

παραπάνω ( 0.80.8246...0.040.640.20.8 22 ≈=+=+ ), το τελικό σφάλμα ππααρρααμμέέννεειι  ττοο  ίίδδιιοο.  

  
 

 

ΘΘΕΕΜΜΑΑ  33οο                                                                                                                                                           ((2255  ΜΜόόρριιαα))  
Η  σταθερά  αβαρούς  ελατηρίου  kk,  ως  γνωστόν,  μπορεί  πειραματικά  να  προσδιοριστεί  από  την  περίοδο 

ταλάντωσης ΤΤ που εκτελεί σώμα μάζας ΜΜ που κρέμεται στο άκρο του, μέσω της σχέσης 
k
M2πT = . 

Αφού εκφραστεί η σταθερά k συναρτήσει των μετρούμενων ποσοτήτων ΤΤ και ΜΜ:  
((αα))   Να  αποδοθεί  το  ααππόόλλυυττοο   σσφφάάλλμμαα   δk   στον  υπολογισμό  της  σταθεράς  του  ελατηρίου  kk  από  τις 
μετρήσεις της περιόδου  δTT ±  και της μάζας  δMM ± . 

((ββ)) Το σσχχεεττιικκόό  σσφφάάλλμμαα
k
δk

συναρτήσει των ποσοτήτων 
T
δT

 και 
M
δM

.  

((γγ)) Με ποια σχετική ακρίβεια πρέπει να μετρηθεί η περίοδος 
T
δT

 εάν η σταθερά του ελατηρίου απαιτείται 

να προσδιορισθεί με σχετική ακρίβεια καλύτερη του 5%, γνωρίζοντας πως  3%
M
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ΑΑππάάννττηησσηη  
  

((αα))  Επιλύνοντας ως προς k παίρνουμε  2
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Το  σχετικό  σφάλμα  της  περιόδου 
T
δT

  έχει  συντελεστή  βαρύτητας  2,  που  προφανώς  προέρχεται 

από την τετραγωνική εξάρτηση της σταθεράς του ελατηρίου από την περίοδο Τ. 
 

((γγ))  Από την παραπάνω σχέση και για την οριακή τιμή   21050.05
k
δk −⋅==   και γνωρίζοντας πως 

21030.03
M
δM −⋅== βρίσκουμε 

2%0.02
T
δT0.04104

T
δT2 2 ==⇒=⋅= −  

 
Κατά συνέπεια η περίοδος T θα πρέπει να μετρηθεί με ακρίβεια ίση ή μικρότερη του 2%.   
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  44οο                                                                                                                                                           ((1155  ΜΜόόρριιαα))  
((αα)) Φυσικό μέγεθος CC  εκφράζεται συναρτήσει του χρόνου tt μέσω της εξίσωσης   ‐kt

0eC  C(t)= , όπου CC00 και kk 

σταθερές. Τι άξονες ΧΧ,,  ΥΥ πρέπει να επιλεγούν στη περίπτωση αυτή, ώστε το γράφημα Υ=Υ(Χ) να αποδίδεται 
με μια εευυθθεείίαα; Πώς προσδιορίζονται τα CC00 και kk  από την ευθεία αυτή; 
((ββ))  Ο  χρόνος  ζωής  ενός  τύπου  λαμπτήρων  ακολουθεί  κανονική  κατανομή  με  μέση  τιμή  tt   ==   22000000   hh  και 
τυπική απόκλιση σσ  ==  5500  hh..  Τι είναι πιθανότερο στον τύπο αυτό, να καεί ένας λαμπτήρας ππρριινν  ααππόό  11885500  hh ή 
μμεεττάά  ααππόό  ααππόό  22110000  hh και γιατί; 
 
ΑΑππάάννττηησσηη  
  
((αα))  Λογαριθμίζοντας και τα δύο μέλη της εξίσωσης καταλήγουμε στην έκφραση 
 

[ ] ktlnC  C(t)lneCln  C(t)ln 0
‐kt

0 −=⇒=  

 
η οποία αποδίδει τον λογάριθμο του C(t) γγρρααμμμμιικκάά με τον χρόνο. Θέτοντας λοιπόν στους άξονες  tX→  και 

C(t)lnY→  καταλήγουμε σε γράφημα της μορφής: 

 
Η κλίση της ευθείας είναι ––kk (εδώ το k έχει θεωρηθεί θετικό), ενώ για t=0 η ευθεία τέμνει τον άξονα των Υ 
στο σημείο llnnCC00 . 
 
  
  
  
((ββ)) Σε μονάδες τυπικής απόκλισης οι δύο χρόνοι 
απέχουν από τη μέση τιμή: 
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Λόγω της συμμετρικότητας της κανονικής κατανομής 
το εμβαδόν της καμπύλης κάτω από το ‐‐33σσ είναι 
μμιικκρρόόττεερροο από το εμβαδόν πάνω από ++22σσ, οπότε πιο 
πιθανό είναι να καεί ένας λαμπτήρας μετά από 2100h.  
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  55οο                                                                                                                                                           ((2200  ΜΜόόρριιαα))  
Να γίνει η γραφική παράσταση για τη συνάρτηση  yy==ff((xx)), τιμές της οποίας δίνονται στον επόμενο πίνακα 
και να υπολογιστεί η κλίση ΚΚ11  και ΚΚ22  στα σημεία xx11  ==  33  και xx22  ==  99  αντίστοιχα. Δίνεται ΔΔyy  ==  00..55 
 

x  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 
f(x)  23.0  20.0  15.5  12.0  7.5  4.5  3.5  4.5  8.0  15.0 

 
ΑΑππάάννττηησσηη  
  

Από το γράφημα (το σφάλμα στο y 
δεν φαίνεται) οι ζητούμενες 
κλίσεις υπολογίζονται: 
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Σημείωση 
Η γεννήτρια συνάρτηση που 
χρησιμοποιήθηκε για την εύρεση των 
σημείων αυτών 
 

52xx0.1xf(x) 23 +−−=  

 
δίνει 
 

5.3(9)f
4.3(3)f

12x‐0.3x(x)f 2

+=′

−=′

−=′

  
  

 

4


